

郑州报业集团投资拍摄系列剧《百家姓》盛装亮相

力争在根亲文化历史上留下传承亮点和文化痕迹

《追根溯源百家姓》盛装亮相

文化“大咖”热评《百家姓》

寻根问祖 让现代人有一个精神家园和心灵归宿

郑州报业集团投拍的《追根溯源百家姓》，选题找得准。每个人追自己的根，其实也是民族在寻自己的根。我很乐意参与该剧的拍摄。

——著名主持人敬一丹

知道从哪里来，才明白向哪里去。姓氏文化是中国文化最重要的组成部分。

——原河南省文联主席、文学豫军缔造者南丁

“参天之大，必有其根；环山之水，必有其源。”姓氏文化是中华民族的血脉之根，也是中华民族的根文化。《追根溯源百家姓》选题很好，对我们民族和文化的传承很有建设意义。

百家姓，

连万家，一定会有比较高的关注度和收视率。

——河南省文联主席杨杰

探寻根文化，是每一个中华儿女的责任。一部《百家姓》，就是中华文明历史的写照，这是根文化。郑州报业集团很有使命感，体现了主流媒体的强烈责任感。同时这又是百姓生活，传承生命，寻找连接，有意义，也很有趣。这部百集大剧的故事处处流露出中原生态文明，是一部结构宏伟而庞大的艺术文化作品。

——原河南省作协主席、著名作家张宇

城市化全球化让现代人失去家园，百家姓文化帮我们寻根问祖，保留家园的记忆和家族民风的传承，让现代人有一个精神家园和心灵归宿。对弘扬社会主义核心价值观，实现中国梦具有强烈的现实意义和时代感，为郑州报业集团点个赞。

——河南省作协名誉主席、著名作家田中禾

河南是姓氏起源之地，这是中国的特色文化，也是河南的特色文化。过去很少见到以百家姓为题材的电视剧，而郑州报业集团策划并投拍的这部百集电视系列剧一旦播出，就会让全国人民对百家姓有更深层的了解。通过一个个故事，把中国的姓氏文化、宗族文化以及中国优秀的传统文明传承下去，功在当代，善莫大焉。

这个时候拍摄《追根溯源百家姓》很有意义。祝郑州报业集团投拍的百集电视系列剧《追根溯源百家姓》拍摄成功，也祝全国人民可以享受到这份文化大餐。

——郑州大学文学院院长、全国人大代表、著名作家二月河

《百家姓》要告诉您的是

凝聚华夏子孙的中国心

用故事回答我从哪里来

景拍摄难度较大，因为时代背景大多都是在秦汉以前，甚至在夏商周时代。为了还原历史场景，要在横店及全国知名的影视城搭建外景，来突出这部戏的历史感，增强它的信息量，使之成为鸿篇巨制。

“通过电视剧讲述故事的方式来呈现最能达到效果。讲述姓氏起源故事，讲述得姓始祖的传奇，这部剧的故事处处流露出中原生态文明，它是中华文明史、中国先秦史、中华姓氏史‘三合一’的作品，是一部结构宏伟而庞大的艺术文化作品。”导演繁华认为，拍远古文明是给当下的人看的，故事虽然发生在远古，但思想和文化的传递都要与现实结合起来，起到借古喻今的作用，为当下社会服务。

“文化实际上是华夏儿女的奋斗史和发展史。一部《百家姓》，就是中华历史的真实写照。”编剧剧本统筹张晓虎讲道：“在古代，姓氏文化是贵族文化，只有皇族以及拥有赫赫战功的大将和功臣才会得以赐姓和封邑，但是，也有不少姓氏是因为战乱和灾祸形成的，所以，一部《百家姓》，就是中华历史的真实写照。”

编剧剧本统筹墨白分析：“中国的姓氏文化是‘中国人的符号’，其起源故事中包含着博大精深的优秀传统文化，需要我们着力开掘和提炼，警醒世人。当然，这种教育不能是说教，而是用感人至深的故事内容和艺术表现力去打动入。”

编剧剧本统筹孟宪明介绍，《追根溯源百家姓》中所选的100个姓氏都是中华民族发展中的望族。回望中国历史，我们会看到，中国自古以来就是个注重宗族传承“香火”的国度；一直以来，中国人都注重宗祠文化和家谱文化，由此体现出了我们民族恒久、普遍的生存理念。我们每一个人的存在，都是关系到整个家族血统传承的大事。所以，我们现在通过创作电视系列剧《追根溯源百家姓》，来追寻我们中华民族的血脉来源，使我们认识到自己是家族与血脉的传承者，要让现实生活中的中国人明白血脉传承的意义。

（上接一版）

梁静在讲话中高度评价郑州报业集团“以姓氏文化为凝聚的载体来凝聚中华向心力，以根系文化为聚合的载体聚合世界华人圈”的做法，对弘扬中华的优秀传统文化，践行社会主义核心价值观，推动华夏历史文明传承创新区的建设有着重大的意义。《追根溯源百家姓》系列剧是对根亲文化的深耕细作，通过挖掘姓氏起源故事，更加丰富根亲文化的荣誉感、自豪感；是对家教、家训、家风等家族文化的传承和弘扬。家族文化是传统文化有效的传承平台和载体，姓氏文化就是其中必不可少

的要素；是对中国优秀传统文化的发扬光大，对加强精神文明建设，构建和谐社会具有非常重要的作用。”

梁静代表省工商联对项目的推进表示积极的支持，并号召更多有责任感的企业家关注、支持这个项目，充分挖掘、传承姓氏文化所蕴含的最优秀文化基因，放大姓氏文化的力量，为传承优秀传统文化，为中原崛起、为实现中国梦做出应有的贡献。

全国人大代表、建业集团董事局主席、嵩山会理事长胡葆森，全国人大代表、海马集团董事长、嵩山会常任理事景柱，全国人大代表、河南辅仁控股有限公司董事长、嵩山会常任理事朱文臣，全国人大代表、三全集团董事长陈泽民，全国人大代表、河南羚

锐集团董事长熊维政，全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团董事长宋丰强，省工商联秘书长孔火团，省政协常委、省传统文化促进会会长马文章，省人大代表、鑫苑（中国）置业有限公司董事长张勇，省人大代表、好想你枣业股份有限公司董事长石聚彬，省人大代表、河南鑫融基金股份有限公司董事长李永安，省政协委员、郑州欧凯龙家具广场有限公司董事长赵辉，市人大常委、河南索凌电气有限公司董事长焦

宏大，平顶山市人大代表、河南佳田实业集团董事长关晓彦，平顶山市人大代表、豫森地产集团有限公司董事长王广林，河南亚星置业集团董事长高国安，河南中力房地产发展有限公司董事长韩广收，河南信儒

科技有限公司董事长刘恩如，香港集美控股集团董事长吴鸣，河南晋商商会执行会长、河南省长江实业发展有限公司董事长李子郑，市人大代表、河南豫发集团有限公司执行董事王建勋，深圳通圆财富管理股份有限公司董事长孙维宾，河南博雅文化产业集团董事长曹永彬，河南云谷科创产业园管理有限公司董事长赵天星等人参加研讨会。

另有一些有实力的企业家因出国或其他事务未能参会，也通过派代表参会或打来电话等方式，表达了对姓氏文化为代表的中国优秀传统文化的敬仰之情，表达了对《追根溯源百家姓》系列剧拍摄的支持和关注。

郑州报业集团全媒体记者 武建玲 左丽慧 覃岩峰 秦华 宋建巧 黄永东 张倩 裴春洁 王继兵 裴富 尚新娟 赵柳影 徐刚 袁帅 胡申兵 谢君锐 肖雅文 苏瑜 李丽君 李利强 唐强 李焱 马健 白鹤 廖谦

《百家姓》的前世今生

诞生

在根亲文化历史上留下传承亮点和文化痕迹

众所周知，黄帝轩辕氏，为中华人文始祖，建都于河南郑州新郑，可以说郑州是“百家姓”起源的核心区域。河南是中国姓氏的重要发源地，在当今中国常见的100个大姓中，源于河南的有78个，其中占闽粤台绝大多数人口的南方八大姓氏陈、林、黄、郑、李、许、蔡、张，发源地均在河南。

自20世纪80年代起，随着改革开放的深入，国门洞开，海外华人一批批到祖国大陆寻根问祖，先寻沿海近祖，再寻内地始祖，掀起了一波又一波寻根潮。据统计，仅每年到河南寻根旅游的台湾同胞就超过10万人。

在根亲文化日渐繁盛的大背景下，郑报集团牵手河南瑞君文化传播公司，共同成立河南东方启源文化有限公司打造百集系列剧。通过姓氏投资人和全球华人众筹模式，真正实现百家姓的远古记忆和沧桑变迁，力争在中国传统文化和根亲文化历史上留下传承亮点和文化痕迹。

传承

郑报有担当，主动挑起文化传承的社会责任

作为河南主流媒体，郑州报业集团除肩负媒体的宣传责任外，一直以来还主动挑起文化传承的社会责任。

郑州报业集团此次投资《追根溯源百家姓》，正是以高度的社会责任感，引导广大市民和读者共同传承中华传统文化中生命力最旺、凝聚力最强、感召力最大的姓氏文化，塑造先祖形象，追溯民族渊源。用传统文化凝聚中华向心力，用根系文化聚合世界华人圈。

省委宣传部新闻阅评专家一致认为，多年来，尤其是近年来，《郑州日报》《郑州晚报》始终勇于改革、积极创新，服务大局意识强、策划能力强，宣传报道重点突出、亮点频现，在地方媒体发展中起到了示范、带头、榜样作用，在全省乃至全国都有较强的影响力。

事实上，连续多年来，郑报人以正高度的社会责任感和敢于担当的有为精神，在实际工作中做出了一系列令人瞩目的成就：喜获4个中国新闻奖一等奖，两次获得中国新闻奖二等奖，获奖数量在省会城市报业集团和地市中名列榜首。

郑报集团旗下的《郑州晚报》曾在黄帝故里拜祖大典期间开设《我在晚报拜过祖》，社会影响力巨大，而《追根溯源百家姓》还将以系列剧加访谈形式，告诉千万华人真实的姓氏起源，带中华儿女对宗亲文化进行深刻的回味和铭记。

用传统文化凝聚中华向心力，用根系文化聚合世界华人圈。郑报集团将积极为中华优秀传统文化的发扬与传承注入新鲜文化动力而奋力作为。

影响

用传统文化弘扬社会主义核心价值观

郑州报业集团策划投资拍摄《追根溯源百家姓》，用传统文化弘扬社会主义核心价值观的积极行动，受到各级领导和社会各界的高度肯定。

河南省委常委、宣传部长赵素萍指出，郑州报业集团策划投拍的百集电视系列剧《追根溯源百家姓》是很有意义的一件事，是个非常好的选题，各部门要支持好、宣传好。

河南省人大常委会副主任王保存指出，郑州报业集团投拍姓氏文化故事百集电视剧很有意义，对于传承华夏文明，弘扬中华民族优秀传统文化，凝聚全球华人精神，推动人类文明发展十分有益。希望在创作制作全过程精益求精，成为精品。

河南省副省长张广智认为，《追根溯源百家姓》选题很好！姓氏文化是根亲文化的重要内容，是河南传统文化的一大优势所在，要求省有关部门要予以重视和支持。

河南省政协副主席、省工商联主席梁静认为，郑州报业集团以根亲文化的传承为脉络，以传统文化的精髓为主线，以百集姓氏系列电视剧为抓手，用优秀传统文化弘扬社会主义核心价值观，是个很有价值的选题，对于民营企业打造以社会主义核心价值观为主导的企业文化具有重要意义。

郑州市委常委、宣传部长王哲要求，郑州报业集团要把握和坚持好《追根溯源百家姓》电视系列剧，将省市有关领导要求务必做好，郑州相关部门和单位须及时跟进、协调推进、提供支持！

河南省委宣传部也对郑州报业集团策划投拍的百集电视系列剧《追根溯源百家姓》予以高度肯定，并向全省发阅评：“郑州报业正式投拍《追根溯源百家姓》百集大剧，在做优以文化创意产业为突破口的多元化产业发展上实现飞跃。”

展望

文化盛事必将产生巨大文化影响力

中国国民党荣誉主席连战曾讲：“河南是中华儿女心灵的故乡。”在姓氏文化的强大凝聚力下，《追根溯源百家姓》未拍先热，应者云集，有爱心、有责任感的优秀中华儿女纷纷主动要求参与。

著名作家阎连科等文化学者担任顾问，建业集团董事局主席胡葆森、三全董事长陈泽民、鑫苑置业董事长张勇、天明集团董事长姜明等纷纷主动要求担任姓氏投资人，姚晨等百位明星公益参演。

而影响更为广泛的是，除众筹模式外，还将向全球华人免费赠阅百万精美画册，对《追根溯源百家姓》详加解读，此等文化盛事必将产生巨大的文化影响力。

1月10日

“中华百家姓”中原寻根

《追根溯源百家姓》剧本创作采风活动在郑州启动，主创人员到河南各地寻根问祖。

3月18日

“中华百家姓”征集“寻根姓氏代表”

“拜谒根脉圣地·溯源中华姓氏”中原寻根行活动启动，通过郑州晚报征集寻根姓氏代表与剧组一起进行中原寻根行活动。

6月6日~7日

剧本研讨创作会在郑举行

《追根溯源百家姓》讲述哪些姓氏故事？由于一集一故事，是否会有一些独特的情节？来自全国各地的主创人员和嘉宾的发言提前“剧透”了部分剧情。

7月17日

著名主持人敬一丹做客郑州报业集团

盛赞郑报投拍的《追根溯源百家姓》话题找得准。

7月20日

《中华百家姓》亮相亚太论坛

亚太金融高峰论坛会上隆重推出对《追根溯源百家姓》即将投拍的特别介绍。

8月6日

“追根溯源·读懂中原”精英企业家研讨会举行

20余名企业大腕鼎力支持《追根溯源百家姓》。

《百家姓》大事记

追根溯源

百家姓

「追根溯源 读懂中原」精英企业家研讨会

荟萃姓氏文化精华，一场盛宴已惊艳开席。昨日，郑州报业集团“追根溯源，读懂中原”精英企业家研讨会正式启幕。这也标志着由郑州报业集团投资的全球首部百家姓主题电视系列剧《追根溯源百家姓》正式步入了开拍倒计时关键阶段。

全球首部百家姓主题电视剧、全球华人了解中华姓氏起源的窗口、百位明星公益参演、百位姓氏投资人出资、百万华人众筹参与……在这部影视巨制的幕后，很多市民充满了好奇与期待，也希望更多了解它，走近它……

郑州报业集团全媒体记者 武建玲 左丽慧 覃岩峰 秦华 宋建巧 黄永东 张倩 裴春洁 王继兵 裴富 尚新娟 赵柳影 徐刚 袁帅 胡申兵 谢君锐 肖雅文 苏瑜 李丽君 李利强 唐强 李焱 马健 白鹤 廖谦